



Vranka obecná. Foto: Jan Matějů.

Ryby Slavkovského lesa

Jan Matějů a Miloš Holub

Slavkovský les si s rybami spojuje asi málokdo. Vyšší pramenné oblasti Čech obvykle velkou pestrostí ryb neoplývají a nejsou ani příliš atraktivní pro jejich chov. Přesto, nebo spíše právě proto, se ve Slavkovském lese některé zajímavé druhy ryb zachovaly.

Koncem minulého století byla v přírodní rezervaci Mokřady pod Vlčkem, v zanikajících rybníčcích bývalého pstruhového hospodaření, objevena malá populace střevle potoční. Na území CHKO se v té době střevle vyskytovala již pouze v oblasti Bečovských rybníků. Drobné vodní nádrže v Mokřadech pod Vlčkem tedy byly jedním ze dvou refugií tohoto druhu v povodí Teplé. Správa CHKO proto podpořila opravu zdejších rybníčků a kanálů a tvorbu nových tůň. Populaci střevle, která balancovala na hraně zániku, se tak podařilo zachránit a střevle se odsud začala šířit do Pramenského potoka.

Podobného významu jsou také blízké Rájovské tůně. Mezi lety 2003–2015 bylo v pramenné oblasti Mlýnského potoka obnoveno a nově vybudováno přes 30 tůň. Do průtočných byly vysazeny střevle potoční, slunky obecné a líni obecní. Střevlím se zde daří a úspěšně osidlují Mlýnský potok. Prosperují též populace slunky a lína, přestože lokalita leží výše, než je jejich obvyklé optimum.

V blízké přírodní rezervaci Prameniště Teplé se nedávno dokonce podařilo nalézt populaci dnes velmi vzácného karase obecného.

Vody Slavkovského lesa, především Teplá a její přítoky, jsou vody pstruhové. Převažují tu proudomilné ryby náročné na kvalitu vody a množství kyslíku, především vranka obecná, která je zde předmětem ochrany v evropsky významné lokalitě „Teplá s přítoky a Otročínský potok“, mřenka mramorovaná a pstruh obecný. Populace tohoto snad geneticky původního tzv. „Tepelského pstruha“ je ve spolupráci rybářů a Správy CHKO od roku 1999 chráněna před „kontaminací“ pstruhu z jiných povodí. Dalšími, i když méně početnými, druhy Teplé jsou lipan podhorní, jelec proudník, hruzek obecný nebo mník jednovousý. Níže se objevuje plotice obecná, okoun říční či jelec tloušť. Nálezy mihule potoční v Teplé jsou jen sporadické, spíše ji lze pozorovat v Lipoltovském potoce nebo v dolních úsecích Malé i Velké Libavy.

V lázeňském centru Karlových Varů nabízí říčka Teplá jedinečné možnosti pozorování ryb. Vyhlášeným místem je most u hotelu Thermal, pod nímž jsou k vidění především nádherné vzrostlé parmy obecné a jelci tlouští soupeřící o kousky pečiva s početnými kachnami. ■